

**Понятие "самости" в философии М.Хайдеггера и основания дазайн-анализа
М.Босса.**

Научный руководитель – Фалёв Егор Валерьевич

Самольянова Надежда Дмитриевна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра истории зарубежной философии, Москва, Россия

E-mail: Nad-Sam@ya.ru

М. Босс, создатель дазайн-аналитической психотерапии, полагал, что философия М.Хайдеггера способна открыть для психотерапии и психиатрии их собственное основание. Предложенная Хайдеггером концепция человеческого существа, по Боссу, позволяет совершенствовать методы работы с пациентами и проясняет перспективы и задачи терапевта.

Самость, по Хайдеггеру, есть глубокое динамическое образование, онтологически присутствующее человеку и сопряженное с самой возможностью его экзистирования. Рассмотрение процессов, затрагивающих самость, позволяет раскрыть онтологические основания феноменов, анализом и работой с которыми занимается психотерапевт.

По Хайдеггеру, человеческое существо есть особое сущее, особенность которого составляет его отнесенность к бытию (особый способ бытия - Dasein). Сущностной чертой этого способа бытия является способность трансценденции, то есть способность открывать, или выводить в непотаенность, сущее как сущее (как отличное от человека, так и его самого) [5]. Для уловления бытийной основы человека и его самости недостаточно простой встречи с самим собой как с сущим среди сущего (как особое сущее человек тематизируется естествознанием).

Способность трансценденции реализуется всегда по способу бытия-в-мире, и всякое встречное сущее встречается не само по себе, а как сущее, принадлежащее миру Dasein.

Бытие-в-мире имеет сложную структуру. Dasein брошено в мир и разомкнуто навстречу внутримировому сущему, которое само в этой разомкнутости впервые конституируется [4]. Открывая сущее, Dasein экзистирует в качестве наброска собственных возможностей и выступает-вперед-себя. Пространство экзистенции Dasein Босс определяет как собственно «психическое» человека [1]. Устройству бытия-в-мире принадлежит также падение Dasein в свой мир, потеря доступа к полноте возможностей и удержанию пространства для явления сущего (несобственные модусы).

Dasein экзистирует как самость [6]. Самость конституируется в переходах от несобственных модусов экзистенции к собственным, а ее постоянство, тень которого мы обнаруживаем в мире повседневной заботы (как тождество я), обеспечивается постоянством возможности возвращения на протяжении всей истории Dasein. Подвижная структура самости у Хайдеггера созвучна его пониманию истины как движения от сокрытого к несокрытости.

Затруднение движения от несобственных модусов к собственным рассматривается Боссом как онтологическая основа психологических патологий. Результатом потери направления движения к себе становится «суженный горизонт видения» возможностей Dasein. Задача дазайн-ориентированного психотерапевта - помочь «овладеть свободой восприятия», которая уже дана пациенту [1].

На основе фундаментальной онтологии Хайдеггера Босс по-новому описывает генезис невротических и психопатических нарушений. Например, в основе формирования невротической личности лежит уязвимость ребенка перед угрозой утраты собственного модуса бытия и поглощением несобственным (ребенок легче готов принять внешние запреты, стремления, желания других людей в качестве своих собственных), так «патогенные

биографические события» и общая неблагоприятная обстановка затрудняют нахождение собственных модусов, провоцируют отклонение от самости [1].

Босс отмечает родство своего метода с методом Фрейда, подчеркивая интерес последнего к истории пациентов и отмечая, что за внешним отысканием причинно-следственных связей в биографическом материале по существу скрывалось стремление проследить историю обретения пациентом личностных смыслов и создающих их событий.

Основу феномена невротической вины Босс находит в т.н. онтологической виновности Dasein. В процессе работы Dasein в пространстве своих возможностей разворачивается «виновность» [2]. «Виновность», рождающаяся в его насильственном характере, коренящемся, в свою очередь, в постоянной борьбе с тенденцией встречающегося сущего к сокрытию и постоянной гибели невыбранных возможностей собственного заступления-вперед-себя. Однако, по Хайдеггеру, онтологическая вина никогда не препятствует бытию Dasein, не ограничивает, а напротив, создает основу для понимающего развертывания Dasein в «зове совести» и «заступающей решимости», равно как и фундаментальная несвобода Dasein (брошенность в мир) становится основой и впервые открывает свободу движения в пространстве возможностей [4].

Босс дает также оригинальную трактовку онтологического основания и более серьезных нарушений. Например, шизофрения связывается с предельной утратой собственных модусов экзистенции, утратой доступа даже к ускользающей самости внутримирового устройства (нарушение «Я-говoreния»), а также с невозможностью для здорового человека преодоления фундаментальной несвободы бытия-в мире и прикосновения иным способом к бытийной основе вещей.

Понимание самости как конституирующей структуры экзистенции проясняет вопрос о существовании отдельного человека, рассматриваемого в перспективе экзистенциальной психологии М. Босса и философии М.Хайдеггера, а также позволяет уточнить положение об «исчезновении» человека [3] и его растворении в отношении с миром.

Источники и литература

- 1) Босс М. Недавние размышления о дазайн-анализе // Консультативная психология и психиатрия. 2009. №2. С. 147-167
- 2) Власова О. Феноменологическая психиатрия и экзистенциальный анализ: История, мыслители, проблемы. М., 2010.
- 3) Лэнгле А. А., Уколова Е. М., Шумский В.Б. Современный экзистенциальный анализ: история, теория, практика, исследования. М., 2014.
- 4) Хайдеггер М. Бытие и время. М., 2011.
- 5) Хайдеггер М. О существовании основания // Что такое метафизика? М., 2007.
- 6) Хайдеггер М. Цолликоновские семинары. Вильнюс, 2012.